

海门常乐: 干字当头 擦亮“生态宜居”新名片



4月30日上午,驱车行驶在S222常乐段沿线,一棵棵或低或高的树木挺拔地站立着,绿意盎然,错落有致;常乐大桥南北两侧,杂乱的沙石堆场不见了,两块刚刚平整完的土地一眼望去分外干净,据介绍,这里将被有花有树有水的滨河广场替代,成为村民休闲散步的好去处。

绿水青山就是金山银山。近年来,海门市常乐镇把人居环境提升作为乡村振兴战略的重要任务来抓,围绕“文化+旅游”特色发展定位,奋力干、巧妙干,带动党员一起干,促进了镇域环境持续改善,乡村“颜值”大提升。

年初以来,常乐镇党委政府以苏州“三大法宝”为精神动力,组织村居和镇相关负责人前往苏南、崇明岛,学习乡村振兴、人居环境治理经验,高标准推进人居环境建设,力争打造海门人居环境示范镇,让“生态宜居”成为常乐新名片,不断刷新居民幸福指数。

干得早—— 多点发力,持续推进“环境整治早春行动”

人间四月天,常乐镇镇区主干道,两旁栽种的大红月季花,傲然怒放;在通往易腐垃圾处理中心的一条条乡间小路上,空气中时不时散发出泥土的清新气息。

海门常乐是中国近代实业家、教育家张謇先生的家乡。因为张謇先生,常乐镇被赋予了文化名镇的定位。然而,但凡走近它,你会发现,除了浓郁的文化气息,这里自然淳朴的生态环境同样令人神往。

而这,得益于常乐镇党委政府大力推进的人居环境提升工作,尤其是这两年的“环境整治早春行动”。

2月以来,面对疫情特殊时期,全镇

上下筑牢疫情防控安全网的同时,以更高标准推进“早春行动”不松懈。对镇村沿路环境、农村水环境、田园生态、村庄面貌进行集中整治,重点清理村庄主要道路、巷道、周边及公共地段两侧乱堆乱放的柴草、杂物、废旧垃圾等。截至目前,完成新一轮沟河整治416条,沿路拆违拆旧拆破3300平方米,清理积存垃圾和堆物300余吨,整治卫生死角300余处,新购置6000余只垃圾桶装配到村,还启动实施了村级垃圾房收集房改造和生态公厕建设工程,全面推进建筑垃圾、生活垃圾和农业垃圾的分类处置。

公共设施是镇域的“脸庞”,“脸庞”美了,更能为人居环境“加分”。今年以来,镇保洁中心、建设局、居委会等多部门联动,对垃圾亭、公交车站台、公共卫生间、镇区停车位等公共设施展开全方位排查,损坏的进行维修,泛旧的统一翻新。截至目前,镇区垃圾亭全部重新刷漆,亭内电子屏幕完成检修,王川线沿线30余处分类垃圾桶统一加装外围墙;新划设停车位100个;3个公交站台刷新,站台内公益广告更新;常乐市场1处公共卫生间墙重新刷漆,平山、麒麟、农民街3个公厕加装扶手、斜坡等无障碍设施。

文化融于生态,生态融于文化。如今,行走在常乐镇,一幅幅文化与生态和谐共生的美丽画卷尽收眼底。

“房屋统一刷成传统粉墙黛瓦,道路改成沥青透水面……”在颐生村,村党总支书记戴红手指着矗立在路口的省级特色田园乡村效果图,激情澎湃。

曾几何时,在常乐镇流行着这样一句俗语:河东像苏州,河西像非洲。这里的河西,也包括了现在的颐生村片区。然而,经过常乐镇政府多年的系统整治,颐生村不仅被评为全国乡村旅游重点村,去年还成功入选省级特色田园乡村试点村。今年,在镇党委政府的大力支持下,颐生村高标准推进特色田园乡村建设。“我们主要从房屋外立面统一改造、垃圾分类、河道疏浚保洁、旱厕改造、道路亮化等多个方面加速提升村容村貌。”戴红说,目前已有多户完成旱厕改造,4条主干道增设200多盏路灯,完成3.5公里的污水管网铺设,3条河道疏浚完毕。

除了改造中的颐生村,近年来,常乐湾生态园、官公岛现代农庄、颐生休闲度假园、颐生植物园、九龙岛文化湿地等如一块块翡翠镶嵌在河西这片丰饶的土地上,如今,张謇故里小镇、“花漾常乐”百花园、官公河村南通市级特色田园乡村、如意村和文明村高标准农田区等多个大型生态项目也正加速推进,往日的“非洲”河西已悄然蝶变成美丽绿廊,一幅水清、岸绿、景美、宅净的美丽乡村新图景呼之欲出。

“乡村振兴,生态先行,年初我们组织村居干部奔赴苏南、崇明岛等地学习人居环境治理经验,获益匪浅。”顾闻说,当前常乐正处于转型振兴的关键时期,围绕海门市委提出的“文化+旅游”特色发展定位,将不断放大生态效应,奋力打造“镇区景区化、景区全域化、全域特色化”的生态宜居新农村。

本报记者 陈静
本报通讯员 徐菲菲
摄影 许丛军

干得巧—— 党建引领,党员们发挥环境整治带头作用

“汉南河河边上乱堆乱放,目前已全部清理。”朱惠忠是常乐镇麒新村的一名老党员,4月30一大早,他在村里巡查时,发现自家河道附近脏乱差,主动进行清理,并将清理干净的现场拍照发送至村部党员微信群。村人居环境整治负责人随后在朱惠忠的“党员党性增值银行”本上记上了20分。

“环境整治离开百姓是不行的,党员尤其要发挥模范带头作用。”常乐镇

党委书记顾闻介绍,近年来,常乐镇坚持把党建引领与人居环境整治工作深度融合,通过推行“党建+生态家园”新模式,成立“党员突击队”,建立完善“党员河长制”,织好环境保护“红网格”,划分党员示范岗示范区,引导广大党员参与到人居环境整治工作热潮中去,以“红色党建”助力“生态宜居”美丽乡村建设。

在党员发挥模范作用的同时,如何

更好地激发他们的积极性?麒新村于今年4月创新推出的“党员党性增值银行”就是一个成功尝试。村委引导村里20余名退休老党员组成环境整治先锋队,在村内巡查环境卫生。每参与一次环境整治工作,就得到相应分数的积分,积分可用于兑换生活用品。短短一个月,该村的党员们最多的已经有300多积分。

巧妙借助“红色”力量,常乐镇环境整治成效初显。据统计,年初以来,全镇共有1800多名党员投入环境整治志愿活动,发现并治理环境问题500余条,为建设生态宜居美丽乡村贡献了“党建力量”。

准,潺潺流水清澈见底。

河道治理要从源头、长效发力。双乐村沟河较多,水系发达,每年河道保洁都需要花费较大的人力财力,为实现长效管理,去年村里选择了几条水面较宽的河道,试行通过发包村民养殖鱼苗来改善河道水环境。今年2月底,镇相关领导前往该村调研发现,试点的几条沟河依旧河岸整洁、水面清澈、环境宜人。双乐村干部笑道,自这些沟河发包出去养鱼后,村民的积极性高涨。“养鱼没本钱,村民们们都争着来承包,河道环境自然就好了起来。”

据介绍,常乐将把养殖鱼苗等长效管理方法在各村居大力推广,同时计划在所有有污染源的地方安装摄像头,与社会治理指挥中心联动,通过发单处理的现代化手段,从源头控制水体黑臭。

干得妙—— 酵素与黑科技助力,河道治理走出新路子

在常乐镇玉竹村靠近S222沿线,有一条南北走向的黑臭泥沟,今年初,在倒入一定量的环保酵素后,水质逐渐改善,黑臭现象不复存在。

河道治理是否成功是考量人居环境治理成效的一个重要指标。近年来,常乐镇创新探索出了环保酵素治理河道的新路子。

环保酵素如何而来?又如何治理河道?这还得从常乐镇的垃圾分类工作说起。“现在全国上下都大力提倡垃圾分类,包括四分类垃圾桶和二分类垃圾桶,我们在全镇一共设置了200多个,其中,四分类垃圾桶中,有一个是厨余垃圾,厨余垃

圾中不乏瓜果蔬菜皮,我们就是用瓜果蔬菜皮制作的环保酵素。”镇保洁服务中心主任张静如告诉我们,一般而言,蔬菜皮发酵3个月以上就能制成环保酵素,用于净化水质。目前,该镇已有4条泥沟通过倒入环保酵素,让河道水质焕发新生。

在河道治理方面,常乐还引入了一些“黑”科技。位于中南村境内的通沙河,是一条市级河道,由于临近菜市场,水质较差,尤其是夏天,水体黑臭明显。今年,常乐镇引进一体化污水处理设备,通过将河道中的水引入一体化设备,去除水中的氨、氮、COD等,再排放入河。如今,该河道水质达到了国家一级A最高排放标准。



**干得美
生态项目齐推进,
“非洲”河西蝶变绿廊**